



## 新闻速览

### 龙山路街道

#### “口袋公园”变身“法治宣传角”

□通讯员 杨清龙 吴远征

龙山路讯 12月2日是在第十二个国家宪法日，为切实提升辖区居民法治素养，龙山路街道联合胜利路派出所、龙山路司法所在车站社区开展集中法治宣传教育活动，将居民身边的“口袋公园”打造为“法治宣传角”，将法治元素融入公共休闲空间。

青年普法志愿者依托“口袋公园”设立法律咨询服务台，龙山路街道综治人员、派出所、司法所干警、社区“法治带头人”“法律明白人”、网格员化身“法治园丁”，推动宪法法律深入人心、营造良好法治氛围。

活动中，通过悬挂横幅点明主题、发放单页以案释法，面对面向居民讲解“宪法是什么”“宪法的法律地位如何”“宪法中与每个人息息相关的规定”，并就防范电信网络诈骗、矛盾纠纷多元化解、妇女儿童权益保护等热点问题提供答疑解惑，让抽象的法律条文化为具体的生活指南。

同时，龙山路街道及所属社区持续发动群防群治“直通车”，广泛动员小区居民、物业人员、周边商户“车站街坊”，让他们成为法治宣传教育的参与者和受益者，共同发放宣传资料，讨论身边案例。

龙山路街道将依托“口袋公园”优势、深耕“法治宣传角”，使其成为服务社区、凝聚人心、提升治理的法治文化阵地，推进法治宣传教育常态化、制度化，为深化法治街道建设奠定坚实基础。

### 光明路街道 多彩服务进社区 和谐邻里暖人心

□通讯员 李睿

光明路讯 近日，光明路街道基层党建联合远航社区居委会举办“多彩服务进社区 和谐邻里暖人心”邻里节活动。通过整合多方资源，将多元、便捷、实用的服务送至居民身边，深入践行“掌服务之舵，扬红帆远航”的工作理念，进一步丰富社区居民文化生活，营造邻里和睦、社区和谐的浓厚氛围。

活动现场分区明确，服务内容贴近生活。健康咨询区内，专业人员耐心为居民提供视力检测、血压测量及口腔健康检查服务，并细致解答各类健康疑问，引导居民关注自身健康。生活服务区，经验丰富的磨刀师傅、理发师傅及修车师傅各展所长，为居民解决磨刀、理发、自行车修理等日常需求，精湛手艺与热情服务赢得一致好评。非遗糖画摊位前，孩子目不转睛观看非遗传承人以巧手绘制出栩栩如生的糖画造型，感受传统文化的魅力。文创集市与跳蚤市场则成为亲子互动的乐园，精美手作与趣味玩具吸引众多家庭驻足挑选，居民在轻松愉悦的氛围中交流互动，邻里情谊悄然升温。

本次邻里节活动是光明路街道深化为民服务、推进基层治理的生动实践。街道将持续探索服务新模式，定期开展接地气、聚人气的惠民活动，不断满足居民多样化、高品质的生活需求，携手共建美好、便利、和谐的社区大家庭。

(上接第5版)岸上，整齐排列的储能单元与现代化的输变电设施相互配合，构成了一套完整的绿色能源调度系统，正平稳、高效地将光伏板收集的清洁能源输送至千家万户。

这个于2024年投入运营的水上漂浮分布式光伏电站，将闲置的坑塘资源深度整合，实现了“板上光伏发电、板下蓄水养鱼”的综合利用。它不仅是绿色电力的生产者，更通过并网发电，为村集体带来了持续稳定的收益，照亮了乡村振兴之路。通过和政府对接，招商引资引进水上项目，每年为村集体带来租金四万五千元，另外防溺水这一项每年为村集体减轻负担两万余元，节省了人力物力，同时光伏项目水下也能用于养鱼，环境也得到提升。

从覆土再造的“富硒田”到借光生金的“光伏海”，枣庄市市中区正用实际行动诠释着“绿水青山就是金山银山”的发展理念。“十四五”期间，全区累计实施土地整治项目42个，整理土地2948.65亩；累计完成34处历史遗留废弃矿山治理任务，修复总面积达2565亩，治理成效位居全市前列。

让废弃地重生，向绿色要效益，这些成功的探索正为乡村振兴注入源源不断的绿色动能，绘就了一幅生态美、产业兴、百姓富的崭新画卷。

# 文化路街道 多措并举优服务 实干笃行惠民生

□通讯员 薛伟

文化路讯 今年以来，文化路街道聚焦群众关切，从人居环境、社会治安到文体生活、社会帮扶，全方位推进民生服务提质扩容，交出了一份温暖厚实的民生答卷。

人居环境“焕新颜”，街巷秩序更井然。文化路街道以背街小巷、居民小区等为重点，深入开展“月月大扫除”及人居环境整治“四季战役”，大力实施清洁、美化、绿化、亮化工程。累计更换垃圾桶310个，清运生活垃圾5300吨，改造维修公厕97处，日常保洁覆盖路面与公厕。通过集中整治，清理卫生死角1350余处，开展铁路沿线环境治理8次，辖区面貌显著提升。

服务保障“再跟进”，民生关怀更贴心。文化路街道医疗卫生服务持续优化，全面推进预约诊疗与“潮汐式”门诊，为行动不便老人、残疾人提供全程陪诊服务。多次邀请省市专家开展义诊10余次，惠及居民2000余人次。深入社区开展医保政策宣传15余次，悬挂宣传横幅42条，发放宣传单32000余份，张贴宣传海报360余份，确保医保政策家喻户晓。

文体生活“润民心”，精神家园更精彩。

文化路街道精心策划主题展览、公益培训、非遗体验、“周六剧场”等文化活动，截至目前，已完成“周六剧场”12场、小戏小剧进小区10场，“全民阅读”活

动56场，非遗进社区、进学校17场，公益电影34场。公共体育设施建设与维护同步加强，全年组织全民健身日、社区运动会等赛事活动60余场，实现12个社区全覆盖，有效满足了群众多元文化体育需求。

基础教育“强根基”，成长环境更安全。文化路街道完成辖区22所幼儿园年检核验，对辖区7所中小学、22家幼儿园及其周边开展无证违规办学、消防安全、食品安全等检查180余次，整治无证校外培训机构22家，均已下达《停止办学通知书》，排查并整治消防设施配备、消防通道堵塞等安全隐患5条；清理“三无食品”售卖点、食品摊位违规经营点8个；组织人员暑假期间对三处危险水域开展每周两巡，悬挂条幅18条，全力守牢青少年成长安全“红线”。

社会帮扶“兜底线”，民生福祉更牢靠。文化路街道积极开展全民参保和公共就业服务宣传，落实就业优先政策。常态化入户核查，健全困难群众监测预警机制，开展社会救助宣传工作12余次，新办理低保26户，困境儿童保障6人、临时救助18户，高效办理残疾人证并发放相关补贴，新增高龄补贴181人，织密筑牢社会保障网。

文化路街道正以实实在在的举措，推动民生服务迈向更高质量、更高水平，持续提升群众的获得感、幸福感、安全感。



红彤彤的草莓映衬着游客的笑容，技术交流会上种植户认真聆听。在这初冬时节，枣庄市市中区孟庄镇的草莓大棚里，绿意盎然中点缀着鲜红，一幅产业兴旺、乡村振兴的画卷正徐徐展开。昔日零散的草莓种植，如今已发展成为集休闲采摘与抱团发展于一体的特色产业，走出一条农旅融合的“共富路”。

初冬时节，寒意渐浓，但市中区孟庄镇孟庄村草莓基地的大棚内却温暖如春。一颗颗色泽鲜艳、果形饱满的草莓散发着诱人香气，头茬草莓已抢“鲜”上市，吸引了众多市民前来体验采摘乐趣。

自2016年开始种植草莓以来，孟庄草莓基地经过几年发展，现已建成14个大棚，种植草莓品种十余个。基地所在的合作社先后获得市级国家现代农业示范区标准园、省级农民专业合作社示范社、省级农业标准化生产基地等多项认定。现如今，通过短视频和直播，基地不仅吸引了同城游客前来采摘，更将这里的草莓销往全国各地。

在齐等后的草莓基地里，一场专业的技术交流正在热烈进行。草莓种植协会的会员们聚集在一起，围绕草莓种植技术展开讨论。

为解决草莓种植户分散经营、各自为战的问题，当地创新推出“工会+合作社+协会+N”产业联合模式，组建枣庄市市中区草莓种植技术协会，推动农户从“单打独斗”转向“抱团发展”，共同提升产品品质，打造区域品牌。

(记者 刘复成 王乐平 摄)



近日，山东健康集团的医疗专家到税郭镇野岗埠村开展义诊活动，并与村两委进行党建交流学习。

活动现场，多个科室的专家团队早早布置好诊疗台，耐心接待每一位前来咨询的村民。医护人员细致地为大家测量血压、血糖，询问病史、分析病情，针对常见慢性病、老年病等提供个性化诊疗建议。

(特约通讯员 曲畅 摄)

为切实提升农村群众的网络诈骗防范意识，牢牢守住百姓“钱袋子”，近日，市中公安分局西王庄派出所精准把握农村大集人流量密集、覆盖面广的特点，创新宣传形式，将反诈课堂“搬”进西王庄大集市，以“赶大集、话反诈、送安全”为主题，开展沉浸式反诈宣传活动，让反诈知识伴着烟火气“飞入寻常百姓家”。民警辅警们穿梭在熙攘的人群中，化身“反诈宣传员”，向过往群众、摊主商户递上精心制作的反诈宣传单页。

(通讯员 王琼 摄)

近日，鑫昌路小学召开以“聚鑫凝力育新苗 家校同心筑未来”为主题的2025年秋季学期家长会。活动现场家长依托学校搭建的交流平台，积极参与互动，在聆听教育智慧，交流育儿难题的过程中加深理解互信，并逐步达成教育共识。还通过开展报告会、班级交流等形式，围绕学校为孩子筑牢成长根基、家长做好教育第一责任人、家校社凝聚育人合力等方面与家长交流。

(通讯员 邵明华 薛芳 摄)

共建美丽乡村 共享美好生活